



非洲维和日记 之衣、食、住、行——衣

文/ Deptox (现役军人, 预防医学博士)
编辑/王黎

时至今日,终于有空闲来写一点非洲当地的生活状况和风土人情了。衣食住行当然也成了首要的话题。无论走到世界哪个角落,衣着打扮,小到反映一个人的修养和气质,当然也能从一个侧面反映出这个人的家境、教育、爱好等方面,大到反映一个民族的文化风貌,一个国家的精神面貌。比如中国有汉服、唐装、旗袍、长袍、中山装,日本有和服,印度有纱丽,越南有奥黛等,都是经过长期的演变和发展,充分体现了各个民族的特点,以及这个民族和国家的文化特色。

当然,非洲也拥有属于自己的特色民族服装,而与国内服饰不同的是,非洲人的服装往往颜色非常艳丽,型号宽大,经常还搭配上一顶大檐的帽子,走在路上十分夸张,不论男女老少都喜欢穿这样的服装。而之所以形成这样的穿衣习惯,和非洲的气候、饮食、人种都是密切相关的。非洲东濒印度洋,西临大西洋,属热带气候地区。一年四季几乎只有一个季节,也就是夏季。因此短袖T恤,短裤拖鞋自然成了穿衣的首选。利比里亚凭借紧邻大西洋的独特地理优势,常年平均气温保持在20~30°C,且只有旱季和雨季,所以一年四季基本上穿短袖就可以了,偶尔穿长袖(比如一些上层人士经常西装革履,普通民众只在周天的教堂礼拜活动时才会盛装打扮)。其次,非洲物产丰富,天然食物种类很多,可能也因此养成了非洲人天性懒惰,穿衣随性的毛病。由于非洲属于全世界最穷的地区之一,经济水平的极度落后也让大部分人过着食不果腹的生活,由于食物中缺少脂肪,很多黑人身材瘦高,肌肉感明显。因此,如果你在大街上碰见一个肥胖臃肿,大腹便便的黑人朋友,很有可能他就是富人阶层或者政府权贵,因为只有他们有能力 and 财力吃好喝好。而终日养尊处优的生活自然也就导致这个阶层中肥胖人数的不断上升。很多宽大肥硕的衣服都是为他们量身定做的。由于人种的不同,非洲女士胖起来那可真的是“前凸后翘中部崛起”,所以衣服就要比较肥大,估计也只有在唐朝,才能称得上几分美感吧。还有一个特别有意思的地方,

可能小伙伴们都不知道，我们经常在电视电影中会看到梳着小辮的非洲美女，其实她们头发都是假的。由于气候和人种的原因，非洲人的头发都是那种卷毛而且基本上长不长，尤其是女士，几乎没有咱们亚洲女士的长发飘飘。因此，戴帽子或者假发常常可以遮盖这个缺陷，同时也能让她们感觉美的存在。至于衣服颜色艳丽，黝黑的肌肤搭配上鲜艳的色彩，也许这就是黑人天生热情如火、自然洒脱性情的最好反映吧。

有朋友曾说过，非洲人别的长处没学会，穿衣打扮装文化人的习惯倒是原模原样地继承了西方殖民者，此话未免偏颇但又不完全错。仔细观察会发现他们常穿运动鞋，除了那种很破的之外，有条件的总是把鞋擦得很亮。非洲人大凡有条件都会在衣服里再穿上一件背心，即使外面穿的只是一件圆领衫也不例外，而稍微有点层次的人则是西装革履，领带皮鞋，皮鞋擦得锃亮。不管衣服品质好坏，行头是必须到位的。没有条件的也必须是长袖长裤，郑重其事。所以每每看到他们站在烈日下等车或者开车时不开空调满头大汗时，我就顿感浑身一阵燥热，所以为什么总说黑人的体味很重，想想自然也就很明白了，请原谅大家的胃口啦。

在非洲，淡水是一个非常稀缺的资源，而利比亚又没有自来水，用水必须去公用水井打，主要供应平时的吃饭和饮用水，洗衣服可不会像国内那样有充足的水了。长期缺水的窘况也让非洲人民发现很多节约用水的办法，下雨的时候把衣服搬出去，趁着雨未停迅速洗好衣服，太阳一出来晒干就可以收了，很多非洲小伙还会直接冲到雨里欢快地跳舞，同时洗澡的问题也完美解决了。

在非洲，正式场合人们穿衣服是非常讲究的，除了商务或者外事活动外，还有两个情况比较常见，一个是礼拜，一个是入学。利国百分之九十信奉基督教，大部分人每个星期天都会去教堂做礼拜，而且必定盛装出席。对于学校的学生，总是让我感触最深的。尽管这个国家贫穷落后，但对于教育的重视程度却是前所未有的，几乎随处可见的鼓励孩子上学的宣传标语，还有就是各式各样区分年级性别的校服，从幼儿园到中

学无一例外。其中很多学校都是由教会开的，教会在非洲很有影响力，所以教堂和学校在当地都属于高档建筑，而我们常说的“再穷不能穷教育，再苦不能苦孩子”在非洲这个国家倒是确实实实在在地实现了！

在利国，还有一个比较有趣的现象，经常有人穿毛衣上街，还有更夸张的是穿羽绒服，让人百思不解。后来培训的老师告诉我们，那些穿羽绒服的人很有可能是得了艾滋病，由于免疫力的不断下降，导致他们丧失了对于外界冷热的感知能力，因而穿得多也就不足为奇了。

非洲的小青年也是对生活无限的热爱，所以如果你看到他们穿着短袖、短裤，趿拉着人字拖鞋而头上戴着一顶鲜艳的毛线帽，不必感到奇怪，因为爱美而又追求个性是全世界人民的共性，和财富多少、是否贫困没有太大的关系。

最后一个服饰上的亮点，只限在利比亚亚联利团。这里有来自世界各地的文职、警察和军人，大家都穿着代表各自国家和军队风格的制服上班，各种挂饰，各种图案，各种标识，有的还配上绶带，每一种服饰都有着吸引人的地方，如果加上穿上这身衣服的是一个肌肉猛男或者是一个身材火辣的高颜值美女，这样的回头率可不是一般明星所能媲美的。维和生活中很多这样吸睛的时刻，丰富多彩的生活往往都是从穿衣打扮开始，不知道亲爱的小伙伴们，在了解了非洲人民的着装风俗后，你有什么感想呢？让我们一起继续行走非洲，感受非洲吧。

